

国防知识学起来，国防意识强起来

济南国防动员普法与宣传教育走进历下区

文/片 史安琪 济南报道

参与国防动员人人有责

国防意识是一个国家和民族屹立不倒的精神长城，国家的昌盛、民族的复兴，离不开强大的全民国防意识。国防动员是将国防潜力转化为国防实力的重要举措，是加强国防建设的重要内容，支持和参与国防动员建设是每个公民应尽的责任和义务。

“国防动员宣传教育是全民国防教育的重要内容，是必不可少的基础教育。”济南市市国防办党组成员、正处级领导干部孙慎东表示，开展国防动员普法与宣传教育进社区活动，目的是让大家学习、掌握必要的国防动员知识和防空防灾技能。“希望大家积极行动起来，积极学习国防动员知识，增强战略观念和国防意识，关心、支持、参与到国防动员当中。”孙慎东称。

“国防是国家生存与发展的安全保障，是我们和平生活的坚强后盾。”济南历下区人防工程服务中心主任李强表示，国防动员不仅仅是军队的责任，更是与每一位公民息息相关的事情。李强介绍，在应急情况下，市民能够听从指挥，有序参与国防动员行动。在日常生活中，市民积累自救互救技能，关心国防事业，传播国防

今年8月15日，是日本宣布无条件投降79周年的日子。14年山河不屈，14年浴血奋战，中国付出了巨大代价，换来这场来之不易的胜利。为警示广大市民勿忘国耻、警钟长鸣，进一步树牢家国情怀，增强国防意识，营造关心国防建设的浓厚氛围，15日，国防动员普法与宣传教育进社区活动，来到了济南历下区解放路街道历山路社区。活动现场，工作人员向市民讲解如何辨别防空警报、穿戴防护服以及科普及法律知识。

知识。同时，历下区国防办也向广大青少年普及国防动员知识，培养他们的爱国情怀和国防观念，让他们成为国防事业的接班人。

国防知识问答受欢迎

为了让市民更好地了解国防知识，问答环节开始前现场先播放了一段科普视频。其中，“如何辨别战时警报”部分深受观众喜爱。“战时警报分有预先警报、空袭警报、解除警报三种，三种警报声各有不同。”视频介绍，三种警报的总时长均为三分钟，预先警报连续鸣响36秒，暂停24秒，如此重复三个周期；空袭警报鸣响6



一名小女孩在工作人员的指导下，敲响防空警报器。

秒，暂停6秒，如此重复15个周期；解除警报持续鸣响3分钟。“终于听懂这些警报声是什么意思了，回家我要告诉家人，大家一起学习。”有市民观看完视频后连连称赞，现场居民答题兴趣也愈来愈高涨。

“听到化学袭击警报而不能及时进入人防工程时，应首先怎么办？”“遭受战争灾害的人员和组织应当及时采取什么措施，减少战争灾害造成的损失？”“在组织人员进入人防工程躲避空袭时，禁止带人的是什么？”记者注意到，因主持人提问的问题与市民息息相关，现场虽老年人居多，但都积极举手作答。

两轮紧张刺激的答题环节结束后，现场许多市民拿到了应急救援包，脸上露出开心的笑容。“我拍了很多照片和视频，没事时找出来看看，后期巩固一下知识。”市民刘女士说。

市民纷纷体验防空装备

“大家见过防护服和防毒面具是什么样的吗？”“大家是否亲手敲响过警报器？”主持人发出提问，现场观众纷纷摇头。为了让广大市民更直观地了解国防动员知识，工作人员带来了手摇防空警报器以及防化服，为大家现场演示其使用方法。

“付出再多都不算多，人得懂得感恩”

你养我小我陪你老，金乡好侄儿侍叔伯如父



文/片 李从伟 崔常松
通讯员 段新朋 济宁报道

即使是亲生儿子也未必能这样做

立秋刚过，金乡县卜集镇于辛庄村的辣椒迎来丰收季，红彤彤的辣椒映红了村民的好日子。迎着晨曦，于小勇把头天新摘的辣椒摊开晾晒在院子里。平头，黝黑的面庞，上身短袖下身牛仔短裤，混搭一双老北京布鞋，一辈子与土地打交道，47岁的于小勇在穿搭上并不讲究。

收拾妥当，顾不上吃早饭，于小勇骑上电动车就出了门。于小勇住村东，三位叔伯住村西，直线距离一里地，寒来暑往，总能看到于小勇于其间奔走的身影，只因为他心中对老人的牵挂。

大伯于芝君84岁，虽生活能自理，但患有高血压、冠心病，需每天服药；二伯于芝新74岁，除患有慢性病，还是肢体三级残疾；最小的五叔于芝钦66岁，患有慢性阻塞性肺气肿。以前家里穷，三位叔伯都没有成家。如今他们年事



于小勇陪大伯散步。

那时，侄儿年幼，未尝父疼母爱，幸在叔伯视如己出，在父爱般的呵护下长大，直至成家立业。如今，叔伯无后、年事已高，未体儿孙绕膝之欢，幸在好侄儿不忘养育之恩，托起他们晚年新生活。

孝道为先，诚信为本。金乡是“鸡黍之交”的发源地，拥有诚信文化的厚土。济宁市金乡县卜集镇于辛庄村村民于小勇用责任与担当传承着孝老爱亲的美德，诠释着至真至善的诚信暖情。

已高，身边需要有人照顾。

于小勇挑起了这个担子。为照顾叔伯，于小勇不敢出远门，就在家附近打些零工，为的就是一旦老人有个闪失，能第一时间赶来。早晨“转悠”一圈，看看老人是不是都起床了，有没有需要置办的生活用品，晚上也要来一趟，招呼老人安心睡下后才放心离开，“只要老人没啥事，心就安了”。

除了照顾老人的安危，让老人吃好，喝好也是于小勇的“重要任务”。老人牙口不好，于小勇就让妻子多做些烂乎的饭菜，还不

时变着花样做饭，一天三顿不重样。家里“改善伙食”，一次都没落下叔伯的。

“小勇心细得很，即使是亲生儿子，也不一定能够做到这个程度，老人家真是有福啊！”于辛庄村妇联主席王爱秋夸赞说，小勇性子特别好，如对待亲生父亲一般照顾叔伯，再苦再累也从无怨言。

善待老人就是善待自己 家人们在一起最重要

“为三位叔伯付出再多都不

算多，人得懂得感恩！”这是于小勇常挂在嘴边的话。他是这么说的，也是这么做的。

2022年5月，大伯于芝君突发脑梗。住院期间，于小勇忙前忙后，帮他洗脸、擦洗身子，清理床上秽物，更换干净衣服。出院后，于小勇每天都来照看，端饭倒水，床前床后地伺候，如今老人恢复得很好。五叔于芝钦前些年腿部骨折落下老毛病，阴天下雨就腿疼，于小勇就买来暖贴，为老人减轻疼痛。

“他们就跟我的亲生父亲一

样！”于小勇说，自己出生前父亲就去世了，出生不久，母亲改嫁，撇下自己和大三岁的姐姐。此后，是叔伯们把姐弟俩拉扯大的，直到成家立业、结婚生子。让于小勇记忆深刻的是，当时盖婚房的时候，大伯掏出了大半生积蓄；结婚摆喜宴，二伯也掏出积蓄置办酒席。“叔伯们把我当成自己的孩子一样对待，一点私心也没有。”

当地政府已把叔伯三人纳入分散供养五保户保障范围，每个月都有固定的救助金，能满足生活开支。其间，卜集镇民政部门的工作人员也上门劝说老人住进敬老院，但三人都婉言拒绝了。

“说真心话，叔伯们住到敬老院，可以减轻我的负担，但总感觉没有亲人的陪伴，他们心里会空落落的。”于小勇说，善待老人就是善待我们自己，宁可自己忙活点儿，也要一家人在一起。

如今，在父亲的言传身教下，于小勇的两个孩子也对三位爷爷照顾有加。每当放寒暑假回来，都会帮着打扫卫生，做做家务。“我爸爸对我三位爷爷可好了，我们一家人在一起每天都有说有笑，苦点累点不算什么，看着爷爷们和爸爸、妈妈都开心，我们也高兴。”两姐弟自豪地说，长大后，他们也要做爸爸这样的人。